

Орган  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС,  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

# Комбайн КОММУНИЗМА

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА

№ 106 (4128) • Четверг, 6 сентября 1973 года • Выходит три раза в неделю • Цена 2 коп.

## КРЕПИТЬ общественный порядок

Труженики Сургутского Приобья заняты созидательным трудом по претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС. Нефтяниками и лесорубами, проходчиками недр и рыбаконсервщиками, геологоразведчиками и речниками успешно выполняются задания третьего, решающего года пятилетки. На днях новой замечательной победы добились строители ГРЭС — сдан в эксплуатацию второй блок станции.

Но не перевелись еще среди нас люди, которые работают с прохладой, нарушают трудовую дисциплину, общественный порядок, пьянствуют, хулиганят. Особенно много общественные опасные случаев в коплазерпромхозе, специализированных управлениях треста Востоктурбренд и № 22, автобазе № 4, мостостроительном поезде № 442, Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции. Но некоторых промышленных предприятиях, стройках и особенно в горыбкоопе, райсозе, отделах рабочего снабжения речники и строители призывают борьба против растрат, хищений социалистической собственности.

Имеются серьезные нарушения закона по борьбе с пьянством. В медицинских вытрезвителях часто попадают рабочие строительства ГРЭС, специализированного управления подводно-технических работ № 3, строительно-монтажного поезда № 330. Факты пьянства наблюдаются в молодежных общежитиях управления механизации № 3, винмаподразделения, строительно-монтажных поездов №№ 198, 384.

Пьянство, хулиганство, воровство — явления, чуждые нашему строю. По борьбе с нарушителями общественного порядка осуществляется комплекс мероприятий. В партийных организациях, местных Советах, коллегиях предприятий и структур обсуждаются меры по дальнейшему усилению борьбы с пьянством. Активизирована работа в этом направлении общественные организации Сытоминского, Покусского, Локосовского, Угутского сельских Советов. Более оперативно стали работать народные дружины нефтегазодобывающего управления имени 50-летия СССР, объединения ЗапСибнефтехима, ГРЭС, треста Сургутгазстрой, рыбаконсервного комбината.лучше стали работать товарищеские суды транспортной конторы ГРЭС, управление буровых работ, районной больницы. Несколько лучше ведется пропаганда правовых знаний работниками суда, прокуратуры, отдела внутренних дел. Больше уделяется внимания вопросам политико-массовой профилактической работы по предупреждению правонарушений среди молодежи горкомом ВЛКСМ.

Борьбы с борьбой с правонарушителями находятся в центре внимания партийных, советских органов города и района. Дважды этот вопрос обсуждался на собраниях партийного актива, неоднократно на исполнкомах городского и районного Советов депутатов трудящихся. Этому вопросу был посвящен и пленум городского комитета партии, который состоялся на днях.

Но, видимо, всех этих мер пока недостаточно, чтобы искоренить пьянство, нарушения общественного порядка. И не все общественные организации прилагают усилия, чтобы навести в Сургуте и населенных пунктах образцовый порядок. Многие партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководители предприятий, строек, учреждений культуры, учебных заведений мало интересуются вопросами борьбы с преступностью и охраны общественного порядка, мириясь с фактами пьянства и хулиганства.

Нам необходимо вести кропотливую и целенаправленную воспитательную работу с прогульщиками, пьяницами, нарушителями трудовой дисциплины, своевременно принимать меры дисциплинарного и общественного воздействия, развернуть работу по воспитанию в трудовых коллективах чувства ответственности каждого за сохранность социалистической собственности, за соблюдение норм социалистического общения и соревнования за предприятие, микрорайон, трупака образцового общественного порядка. Партийный, профсоюзный и советским организациям необходимо поддерживать и развивать инициативу граждан по охране общественного порядка, организовывать работу товарищеских судов, народных дружин. Исполкомам местных Советов следует направлять работу правоохранительных комиссий по социалистической законности и охране общественного порядка, по делам несовершеннолетних, по борьбе с пьянством. Практиковать обсуждение на сессиях, исполнкомах вопросов управления правопорядка и социалистической законности. Административным органам нужно улучшить деятельность по качеству и срокам рассмотрения судебных дел и принимать более строгие меры по отношению к пьяницам и хулиганам.

Большая работа предстоит городскому комитету комсомола. Следует продолжить создание оперативных комсомольских отрядов, широкой сети юношеских клубов по интересам, закрепить молодых передовиков производства за подростками, стоящими на учете в детской комнате милиции, практиковать смотры среди комсомольских организаций на лучшую постановку работы по пропаганде правовых знаний.

Отделам народного образования, педагогическим коллективам следует принять меры к активизации работы с детьми по месту жительства, организовать отряды юных друзей милиции, широко привлекать старшеклассников в работу с трудновоспитуемыми.

В целях наведения общественного порядка правительство общества «Знаний» следует шире использовать средства массовой информации, проводить доклады, лекции, беседы, вечера вопросов и ответов, юридические викторины, теоретические конференции на правовые темы.

Доля каждого гражданина — повести решительную борьбу с правонарушениями и преступностью, принимать меры к наведению образцового порядка в городе и селех района, сделать каждый микрорайон, каждый поселок очагом образцового порядка.

## В ЦК КПСС, СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР, ВСЕСОЮЗНОМ ЦЕНТРАЛЬНОМ СОВЕТЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ СОЮЗОВ И ЦК ВЛКСМ

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов и ЦК ВЛКСМ призывают победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в IV квартале 1972 года и первом полугодии 1973 года и призывают постановление по этому вопросу.

ЦК КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ в постановлении отмечают, что колхозники, рабочие совхозов, специалисты и руководители хозяйств, включившиеся во Всесоюзное социалистическое соревнование, добились в четвертом квартале 1972 года и в первом полугодии 1973 года дальнейшего увеличения производства и заготовок мяса, молока, яиц и другой продукции животноводства. На 1 июня 1973 года в колхозах и совхозах возросло против прошлого года на 1,7 миллиона голов, коров на 1 миллион голов, овец и коз — на 4,4 миллиона голов. Увеличилась также численность свиней и птицы. В большинстве республик, краев, областей, национальных округов и районов, колхозы, совхозы, животноводческий бригад и фермы — победителей во Всесоюзном социалистическом соревновании, а также всех его участников и выразили твердую уверенность в том, что работники сельского хозяйства еще шире развернут социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи государства продуктов животноводства, за укрепление экономики этой важной отрасли сельского хозяйства и успешное выполнение заданий девятой пятилетки.

Партийные, советские, сельскохозяйственные органы, профсоюзные и комсомольские организации провели большую политическую и организаторскую работу по мобилизации колхозов, ферм, бригад, колхозов и совхозов на изыскание и использование дополнительных резервов в животноводстве, что позволило в

## ГОД•решающий, ТРУД•ударный

### Вышкомонтажники не подведут

Вышкомонтажный цех выполнил план девяти месяцев по монтажу вышек, 67 буровых, вместо планируемых на восемь месяцев 57, предъявлено буровикам.

Коллектив моей бригады потрудился на славу. Трудно выделить лучших. Это и электромонтажник М. И. Минигулов, и вышкомонтажники В. Н. Маркесов, И. Г. Победаш, Б. Г. Бальчугов, и электросварщик Б. Н. Чекуров, и звеньевой Г. А. Сапотинский. Каждый член бригады внес в общее дело большую часть своего труда.

Специфика работы вышкомонтажников требует от нас высокой квалификации, четкой организации труда, работы связанных с передвижением техники в диаметре 150 километров на трех месторождениях — Западно-Сургутском, Соликимском, Федоровском. В этом году в связи с разведочным бурением будем выходить на Южно-Сургутское месторождение.

Много нам сделано, больше предстоит. Внедрены инвентарные домкраты для центровки винтов, насосных блоков крупного оборудования. Монтируем куст № 29 по новой компоновке оборудования. В этом году мы перешли на работу по скользящему графику, постоянно организована вторая смена.

Все это, плюс трудовой энтузиазм людей помогают коллективу цеха успешно выполнять производственный план.

**А. ТИМЧЕНКО, бригадир вышкомонтажников Сургутского вышкомонтажного цеха.**

## Рассказала „молния“

Сегодня в речном порту можно увидеть очередной выпуск «молний». В ней рассказывается об ударном труде бригады Якова Артемьевича Ильина, крановщиков Николая Ивановича Жуковского, Юрия Дмитриевича Белоzerova и сменика Алексея Михайловича Перминова. Этот коллектив на 18 часов раньше срока обработал теплоход «Закамск», доставивший в наш город 1.680 тонн цемента. Рабочие перевозили норму на 397 процентов. За отличный труд стаженный коллектив получал денежную премию.

С начала изысканий речники Сургица переработали 1 миллиард 750 тысяч грузов.

**З. СЕНЬКИНА, начальник участка теплохода «Закамск».**

всех тружеников сельского хозяйства, отмечают большую роль партийных организаций, коммунистов и комсомольцев, рабочиков советских, сельскохозяйственных и профсоюзных органов, а также активное участие работников промышленности и других отраслей народного хозяйства в деле дальнейшего развития животноводства и повышения эффективности сельскохозяйственного производства.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, Всесоюзный Центральный Совет Профессиональных Союзов и ЦК ВЛКСМ призывают победителями во Всесоюзном социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период.

Центральный Комитет КПСС, Совет Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ горячо поздравляют тружеников сельского хозяйства республик, краев, областей, национальных округов и районов, колхозы, совхозы, животноводческий бригад и фермы — победителей во Всесоюзном социалистическом соревновании, а также всех его участников и выражают твердую уверенность в том, что работники сельского хозяйства еще шире развернут социалистическое соревнование за увеличение производства и продажи государства продуктов животноводства, за укрепление экономики этой важной отрасли сельского хозяйства и успешное выполнение заданий девятой пятилетки.

## Только сообща

Трудно себе представить успехи буровиков и вышкомонтажников без вынужденной помощи коллектива работников нашего треста. Только в этом году выполнено работ по строительству дорог, кустов на буровые на сумму 28 миллионов 823 тысячи рублей. Это выше плана на 6 миллионов. Получено прибыли более 400 тысяч рублей. По предварительным данным, при взятых темпах производственной программы года будет завершена в начале ноября.

Выполнен годовой план по строительству кустов: сделан 121 куст. Дорог проложено 89 километров.

Эти успехи возможны стали благодаря таким людям, как бульдозерист Сургутского управления № 1 И. П. Суховеров, автоскреберист этого управления Н. Д. Тихомиров, электросварщик Стрежевского управления № 5 В. И. Кузнецов, С. С. Манчур и другие.

**Ю. СЕМЕНОВ, начальник производственно-технического отдела треста Сургутнефтепрессстрой.**

## НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ В ДЕЙСТВИИ

## В содружестве

Среди множества задач строительства нашего общества главная — заряжать всегда слогом и будет стоять одна из главных — воспитание нового человека. И не случайно ЦК КПСС. Президиум верховного Совета СССР всегда уделывает большую внимание укреплению социалистической этикетки в правоохранительных органах.

Для того чтобы выполнить задачи поставленные партией, членами народного контроля, необходимо работать в тесном контакте с первичными партийными организациями, бригадами профсоюзов, судами и другими общественными организациями.

В 1973 году городской комитет народного контроля с участием добровольцев на местах провел шестнадцать проверок, в том числе по сигналам и жалобам трудящихся сорока три. С целью устранения и предупреждения недостатков комитет рассмотрел вопросы «О праве выполнения производственных планов», «О безопасностиности и рациональности», «О прививках и иммунитете», «О не-достатках в сохранности социалистической собственности и труда».

За допущенные нарушения, как правило, виновные лица давали обяснения и сразу наказывались. Ныне наказаны пятидесяти должностных лиц, из них на десятерых произведен денежный начет. По штрафным материалам возбуждено уголовное дело, выигранное судом.

Есть случаи, когда отдельные руководители грубо нарушают социалистическую законность. К ним можно отнести бывшего заместителя управляющего трестом Сургутгазстроя Барановского, которого комитет отстранил от занимаемой должности, бывшего начальника ЖКХ этого же треста Бабкина, бывшего начальника специализированной колонии № 54 Евстафьева.

16 августа на комитете был рассмотрен вопрос о грубом финансово-хозяйственном нарушении в специализированном управлении подводно-технических работ № 3. Было установлено, что почти каждый инженер-технический работник управления получал имущественное, которое числилось на балансе предприятия. В нарушение постановления Госкомитета СССР по вопросам труда и заработка начислялся людям, работающим в южных районах нашей земли и районных коэффициент 70 и 40 процентов тарифов. За грубое нарушение комитет отстранил от занимаемой должности и брошировал денежный начет на главного бухгалтера Антонова, произведя денежный начет на начальника управления Хихина.

В строительно-монтажном управлении № 1 работал начальник инженер-сметчик Махов. По совместительству работал еще в двух организациях — старшим бухгалтером в дирекции строящегося горизонтавода и старшим бухгалтером ревизором в трех газохимических заводах, который находится в Тюмени. Несмотря на распоряжение на совещании Махова никто не давал. И он с 1 марта 1971 года по 1 мая 1973 года по трем занимаемым должностям получал 11 тысяч 681 рубль. Помимо этого ему в СМУ-1 выплачена пенсия в сумме 1086 рублей. Комитет наказал материально директора строящегося горизонтавода В. В. Зинко за то, что он оформил Махова на должность старшего бухгалтера без разрешения СМУ-1. И удивительно, группы и посты народного контроля этих организаций, которые видели и знали, что неаккуратно идет выдача денежных средств Махову, однако не реагировали.

Должен отметить, что там, где коммунисты по делам руководят народными контролерами, как правило, не было никаких проблем. Партийные организации строительного управления № 8, перегруппировывающее управление, механизмы № 14, управление строительства ГРЭС систематически реагируют на просьбы и замечания добровольцев, направляют работу групп и постов, причем неمرة по их сигналам.

В партийную организацию СМУ-8 поступил сигнал о том, что на участке Долматова занимается приватиками на изыскательском участке. Проверив данный факт, было установлено, что Долматов, находясь на больничном, оформил 26 гвардейско-траекторных паспортов на якобы перевезенный грунт в количестве 1615 тонн. Партийная организация осудила поступок Долматова на собрании, а члены ее наказали Долматова передали в городской комитет народного контроля. За приватиком комитет произвел денежный начет на Долматова в размере трех окладов.

Только в содружестве партийных организаций и групп народных контролеров, в настоящий момент им можно добиться укрепления социалистической законности.

М. НИКОНОРОВ,

председатель городского комитета народного контроля.

## Очередной номер

Вышел из печати семидесятый номер журнала ЦК КПСС «Партийная жизнь». В нем опубликованы: передовая «Партийный би-лет», статья «КИСС — политический вождь, организатор и воинственный мастер» [в выходе в свет книги Л. Н. Брежнева «Об актуальных проблемах партийного строительства»], статья Б. Грачева «Крепнут международные позиции мировой системы социализма», председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Б. Стуканова «Книгоиздательство — важное государственное дело», первого секретаря Смоленского обкома КИСС Н. Клименко «Заботится о кадрах массовых профессий».

Вопросам руководства хозяйством, организационно-партийной и идеологической работы посвящены статьи и корреспонденции: «Помышлять лучше и тщательнее политического и экономического образования», «За казахстанский митинг», «Что говорят о результатах жатвы».

(«Правда»).

По времени мой рассказ относится к работе с молодыми депутатами городского Совета города Сызрань 1971 года. Однако школу управления мы во многом повторили для только что избранных депутатов.

Наконец, молодые депутаты прошли курс обучения в Баку на второй день после выборов в организационный отдел горисполкома приступающей к работе работница киринского завода Ниша Литвинчук, первая избранный депутатом. Сказала, что она очень хочет быть полезной людям, избранным ею, с чего начать

составе комиссии по социалистической законности Валя анализировала такие сложные проблемы, как соблюдение администрации завода «Амурсталь» законодательства по охране труда подростков, состояние трудовой дисциплины в тресте «Жилстрой и т. д.

Проанализировав замечания и предложения, высказанные депутатами на первой сессии городского Совета, которые в основном были продиктованы нацизмами избирателей, мы составили перспективный план работы. Начали, когда и какие дела привило, работают вместе с опытными, вместе участвуют в проверке различных предприятий и учреждений, и в подготовке вопросов, выдвинутых для обсуждения на сессии.

В горсовете работает научно-исследовательская комната. В ней стенд «Город в цифрах», «Общественные самостоятельные организации нашего города», «Схема городского Совета», «План города с границами избирательных округов». Тут же литература о практике депутатской деятельности, материалы об опыте работы. Здесь в любой день депутат может получить необходимую консультацию.

Все эти мероприятия способствуют быстрейшему приобщению молодежи к их депутатской деятельности. За довольно короткий срок они приобретают знания и опыт и уверенно берутся за исполнение своего высокого долга, за претворение в жизнь наций избирателей. Например, старая Николая Шевелева, который был впервые избран в Совет, мы ввели в группу, которая проводила на лесопарковальной базе состояние детских садов. Шевелев вместе с опытным депутатом, инженером Валентиной Елинской-настоящей, чтобы администрация базы выделила дополнительные средства на закупку детской игрушки, на озеленение территории садиков. Во второй раз Шевелев участвовал в подготовке очередной сессии горсовета, проводя различные предпринимательские мероприятия. Потом ему помогли собрать членов своего округа, Але-рассказали жителям о деятельности Совета, о своей работе, выслушали их пожелания. Потом же он пошел в круг своих депутатских дел и мог уже самостоятельно выполнять многие из них. Таких примеров много.

Недавно прошли очередные выборы в местные Советы. Впервые избраные депутаты, а это преимущественно молодежь, уже приступили к занятиям в «школе управления», учатся решать сложные задачи в интересах жителей своего города, одного из рабочих индустриальных центров Дальнего Востока.

(АПН).

## Всесоюзная ударная комсомольская стройка

ИДЕТ строительство Чебоксарского завода производственных тракторов, осуществляющее Министерство строительства СССР. Воздвигутся первые пусковые объекты — слаточный корпус, заводоуправление, столовая, цех по производству. На стройке применен новый метод монтажа перекрытий на специальной площадке с

подъемом их в собранном виде на колонны.

В 1975 году первая очередь завода должна войти в строй. Страна получит крупную партию 330- и 500-сильных тракторов.

Вместе с советскими студентами на комсомольской стройке работают приехавшие из венгерского города-побратима Эгерта студенты педагоги-



тического и сельскохозяйственного институтов.

На снимках: студенты 5 курса педиатрии из г. Эгер (слева направо) — Маргит Петро, Иштван Лайон, комсорг стройки Надежда Букина, бригадир СУ-9 Василий Ежов знакомится со стройкой; строительство единого корпуса.

## КОЛЛЕКТИВ И ЧЕЛОВЕК В НЕМ

А ЖДЫЙ  
А СВОЕМ-  
ЕСТЬ

21 августа в газете «К победе коммунизма» опубликована статья журналистки Л. Петровой «Каждый на своем месте». Разговор о добрых взаимоотношениях людей коллектива, о престиже профессии сегодня продолжает работница Госсправаха В. В. Кушнина. Она задевает наболевший для Сургута вопрос — автобусное сообщение в городе. Постоянные срывы графика движения автобусов пассажирского автотранспорта, плюс грубость кондукторов, плюс нетактичность некоторых пассажиров — все это порою на целый день может испортить настроение человеку, который каждое утро пользуется услугами городского автотранспорта, пытаясь вовремя попасть на работу. Письмо кургутянки Кушникиной еще раз напоминает работникам городского автотранспорта о том, что культура обслуживания пассажиров остается желать лучшего. Администрация, партийная и профсоюзная организации автотранспорта должны обратить на это самое пристальное внимание,

Чтобы рассказать о двух случаях, которые я наблюдала подобном автобусе в пятницу и которые отличаются друг от друга, как черное от белого. Сургут до сих пор не решает проблема с пассажирским автотранспортом. Автобус ходят с определенными интервалами, перевозят до предела. Стоишь на остановке 20 минут, 30 минут, иногда и полтора. Раздор растет с каждой минутой, и тебе приходится совершение службы автобусов: другой, третий...

Конечно, показывается толстый городской автобус. Он до предела люден. Но показывается виноватая в какой-то степени. Должен радоваться, что увезли, ты поехал... Но раздор не проходит и в автобус. Всю дорогу слышны грустные кондуктора, водители, передачи пассажиров с кондуктором.

один монолог:  
Продвигайтесь, чего стоят?  
Ца уж некуда двигаться!  
Вы сели, а другим не надо!

## Улыбка кондуктора

Зашел в переднюю дверь, кто-то внес деньги будешь платить?

— Мы собираем, чтобы всем вместе передать.

— Ездить любят, а деньги что-бы для них платы?

И вот деньги переданы кондуктору, взамен вручены билеты.

— Кондуктор, мне билета не хватило.

— И мне.

И еще несколько голосов. Кондуктор мордит.

— Кондуктор, дайте билеты.

— Чего еще заморя? На все деньги дата билеты.

— А вдруг контролер? Мы же пересчитали деньги на билеты.

Передали на 17 билетов, 17 и получили.

Слышатся несколько робких голосов:

— Передавали рубль с мелочью.

— Ах, да. Наше билеты. Я ошиблась.

А с задней площадки:

— Не надо ошивать и грязь не надо.

— А вы что, не ошибитесь никогда?

Нужны мне ваши 20 центов.

При таком драме... И все это было оказано грубым голосом, громким, до допускающих выражений. К сожалению, фамилию кондуктора мне узнать не удалось.

Еще случай, но уже о том, как я получила удовольствие прощать даже в первоначальном автобусе. Народу на остановке сидят, переговариваются, сидят, переговариваются. Ну, думают, не сесть. Вонца. Автобус трогается. И вдруг кондуктор останавливает автобус:

— Воздуха нужно еще двух пассажиров погадать. Чуть-чуть, товарищи, потесните, покатайтесь, посадим еще двух человек.

Вскоре мне поочередно сесть около кондуктора. Каждый остановку кондуктор объявляла трижды:

— Остановка «Народная», следующая — «Дом Советов».

А перед остановкой кондуктор предупреждал: «Кто выходит у Дома Советов, приготовьтесь к выходу».

И когда останавливался автобус, она объявляла название остановки. На остановке «ДК «Строители» всегда много пассажиров выходят из автобуса и много ходят. И здесь кондуктор не забывает о своих обязанностях.

— Не горюйте! Все, все сойдет. Посторонитесь, пожалуйста, тайге сядьте, выйти на автобуса.

— И в открытую дверь обзывают: «Автобус идет в ГГДХ».

Я сидела и прислушивалась к мелодичному, спокойному голосу кондуктора. На душе было спокойно. Раздражения как не было. Я отходила. При выходе я спросила:

— Как ваша фамилия?

Некрасова кондуктор тихо отвечала:

— Поганова.

— А имя ваше?

— Мария Васильевна.

Спасибо вам, Мария Васильевна, за ваше обслуживание. Оно мне очень понравилось. Если бы все кондукторы обслуживали так, как вы, легче было бы ездить в первоклассных автобусах.

К этому хочется еще добавить, что порой и мы, пассажиры, должны помочь кондуктору в работе. Переять деньги на билет это нешастье обозначено, и о нем не следует забывать, чтобы лишний раз не выступать помощником кондуктора об оплате. А также каждый из нас обязан помнить, что в автобусе он едет не один, и громкий смех, переговоры о купленном вчера телефоне, трубные выкрики пристанищ о гаражах автобуса — все это не всегда приготавливает ни риторике с побою спешащему пассажиру, ни кондуктору.

## КОММЕНТАТОРА

## Бангладеш

## на пути преобразований

Со дня провозглашения Народной Республики Бангладеш прошло немногим более двух лет. Это, конечно, небольшой срок, если учесть, что речь идет о становлении молодого государства, получившего тяжелое наследие прошлого. Глубокие раны, причиненные экономике страны в период военных действий 1971 года, все еще напоминают о себе руинами, фермами, мостами и полуразвалившимися зданиями, небхваткой некоторых товаров и продовольствия.

Несмотря на трудности, страна сделала немало на пути независимого развития. Сразу после прихода к власти правительства Народной лиги во главе с шейхом Муджибуром Рахманом разработал широкую программу прогрессивных социально-экономических преобразований, направленных прежде всего на восстановление национальной экономики. Как отмечается в первой Конституции страны, республика избрала путь «планированного социалистического развития национальной экономики с целью построения в стране справедливого общества, свободного от эксплуатации человека человеком».

Одним из первых декретов правительства национализировано предприятие по производству джута, принадлежавшее ранее 22 богатейшим семействам Западного Пакистана. Джутовая продукция — основная статья экспорта Бангладеш. На иностранные рынки посыпаны бензин, система транспортировки, граниты и др. Но спросили промышленности. В стране проводится аграрная реформа, предусматривающая ограничение земельной собственности и распределение излишков земель среди беднейшего крестьянства. Вновь введены в строй заводы и фабрики, производящие цемент, сахар и бумагу.

Большое значение имеет восстановление транспортной системы. Ущерб, причиненный транспорту, был наиболее серьезным фактором, нарушавшим развитие экономики самого молодого в Азии государства. Во время войны 1971 года было повреждено и разрушено более 300 мостов, вышли из строя 70 из 160 дизельных локомотивов, 150 из 340 паровозов, уничтожено 40 процентов всех морских транспортных средств.

Сейчас положение значительно улучшилось. В республике наложено регулярное сопротивление между основными районами, что, естественно, оказывает положительное воздействие на экономику страны. Вновь открыты для судов крупнейшие морские порты Бангладеш — Читтагонг и Чилна. Большую помощь в расчистке гавани Читтагонга от затонувших и поврежденных судов правительству страны оказали советские моряки. В республике начали действовать первая «национальная авиакомпания «Бангладеш бимси».

Народ Бангладеш уверен в будущем. Продолжая сопротивление некоторым реакционным кругам, прогрессивные силы республики с каждым днем крепят свое единство.

Ю. СИДОРОВ (ТАСС).



## Баку смотрит в завтра

Город нефти и химии, один из административных научных и культурных центров СССР, столица Азербайджанской ССР Баку — еще и крупнейший по грузообороту в стране поэт на Каспийском море. Расположившись на берегу Каспия, город огромной подковообразной бухты, с каждым годом растет его население, увеличивается количество пристаней. Над тем, как сокращает своеобразные архитектуры, решает целый ряд проблем, приящих больным современным городам, работают азербайджанские архитекторы в сотрудничестве со специалистами многих профилей.

Известно, с какими трудностями связана снабжение водой городов, лежащих в засушливом поясе. Баку один из них. Колхозы бакинцы пользуются солотцеватой водой из колодезей. Пресную воду из Волги и Куры суда доставляют на судах. Потом был проложен водопровод, подавший из азербайджанской столицы подземную родниковую воду из горного местечка Шаллар. Но этой источником довольно скоро скончалась и в состоянии утопитьажды быстро растущий город. Наконец, была разработана эффективная программа долгосрочного снабжения Баку водой. В 1969 году вступил в строй 127-километровый трубопровод, соединивший Куру с водопроводной сетью города. А в 1971 году приглушенной воды в Баку увеличился вдвое: источник в гряде еще одна Курийская водопровода. В этом году войдет в строй дейст-

вующий новый водопровод. Каждые сутки он будет давать 95 тысяч кубометров воды из близлежащего Джизран-Балынского водохранилища. Продолжается строительство еще одного бакинского водопровода, с вводом в эксплуатацию которого в конце девятой пятилетки потребности города в воде будут, по существу, удовлетворены. Генеральный план развития Баку предусматривает сокращение количества новых водных источников в 1980 и 1990 годах.

Баку лежит на Аппенерской водоподаче. Третьесортный снабжение города с отдаленными источниками Ашхерой отдано в проекте, одно из главных мест. Бакинский метрополитен имени Ленина, открытый в 1967 году, значительно разгрузил наземный транспорт. Его услугами сейчас ежесуточно пользуются 150 тысяч человек. В дальнейшем линии метро двинут-

ся в сторону пригородов. Тем самым будет обеспечено бесперебойный проезд в центр из любой точки полуострова.

Планам современников трупоносить, что Максим Горький, пытаясь в Баку в конце прошлого века, издал эти места «гениально слепленной картиной чирчного ад». Великий писатель имел в виду вполне отсутствие тепла, конец нефтегазергетических заводов, которая покрывала все вокруг — дома, улицы, люди...

Сегодня на каждого бакинца приходится десять квадратных метров зеленой площади. К концу пятилетки в Баку будут разбиты новые скверы и парки. Это одна из способов очищения воздуха. Другой, наиболее эффективный, — перевод промышленных предприятий за черту города. Там, за чертой, окажется целый район, в котором расположены нефтегазергетизационные заводы. На его месте проходит миллионы кубометров газоэнергетический газа, будут созданы десятие города, первые зоны отдыха. Работы по переводу промышленных предприятий за пределы города уже начались и в ближайшем будущем закончатся к 1980 году.

Валерий ГРИГОРЬЕВ,  
корреспондент АПН.

# В НАДЕЖНЫЕ И ЛЮБЯЩИЕ РУКИ

Вновь в школах звенят звонок. Начался новый учебный год — пора напряженного труда. Зажигают светильники и похорощили яго ребята. И это в первую очередь после трехзначной разлуки замечает педагоги. И мало ребячих глаз не проходит незамеченной еще одна новая морщинка на лице любящей учительницы, брасается в глаза, что и виски у нее начали седеть. И невольно оживается сердце от жалости к ней, от любви и благодарности. И несознанно пока еще мелькает мысль: «Ведь мы синовиты в этом».

В первый день вместе с ребятами по никем не установленной традиции в школу приходили их родители. Вручая детей учителям, они верят, что падут те в надежные и любящие руки.

## ● УЧИТЕЛЬ

## Мудрая профессия

В этом году, как и в прошлом, мы приняли в свою среду новое пополнение — молодых учителей, выпускников высших и средних учебных заведений. Теперь, дорогие коллеги, вы пришли в класс уже не как студенты, а как воспитатели и наставники, чтобы приобретенные на студенческой скамье знания продлевать в умах и сердцах питомцев.

Полученное знание «Учителя» предстоит вам защищать час за часом, день за днем, год за годом. И пусть ни испытания, ни тревоги и волнения, ни трудности, что придется вам пережить в борьбе за человека будущего, не показаются тяжелым и непосильным бременем, а станут неотъемлемой частью

ше руки. Вот что написали в редакцию родители учащихся бывшего 10 «б» класса средней школы № 5 Л. В. ЕЛЬЧАНИНА и Т. И. МОРОЗОВА.

Давно грудит в школе № 5 коммунист Галина Степановна Саркисян. Талантливый литератор, умелый воспитатель, она все свои знания передает детям. Выпускники 10 «б», класс с ним руководителя которого она была на протяжении шести лет, все успели окончить школу и получили аттестаты зрелости. Большинство ее воспитанников поступили в высшие учебные заведения. Мы, родители учащихся этого класса, сердечно благодарим Галину Степановну Саркисян за переданные ею нации детям знания, за хорошее их воспитание.

нашей жизни. Без этого нет учителя, как человека и наставника. Мне кажется, что самая мудрая и главная на земле профессия — учить детей. На эти слова мне дают право 25 лет, отданных школе.

Н. СКИПИН.

## ● РАБОЧИЙ

## Доверие

Мне кажется, как бы человек ни был: шахтером, нефтяником, врачом, энергетиком, геологом, — в нем живет обязательно учителя. Пришел, скажи, в бригаду новых — и нужно его обучать, направлять. А если ты еще и старше его по годам, то и за поступками его следишь, оберегаешь от погашения жизни. А дома? Ведь у всех почти есть дети. Воспитываем их, прививаем добре, нужное.

По школьный учитель... Большую часть времени наши дети проводят с ним. Мы мо-

жем чего-то не доглядеть, просмотреть, а учитель увидит все.

Мы доверяем вам своих детей с первого учебного дня.

Р. ХАБИБУЛИН.

## ● ИНЖЕНЕР

## Поколение творческое

В школе учитель выполняет двойную роль — воспитателя и полномочного представителя науки. Пробуждает мысль — это кажется мне основой основ всех наук. Тогда же производством, с производством, с общественностью привлечь неучащуюся молодежь в школу, удержать ее в своих стенах, вызвать интерес к учебе, чтобы каждый урок становился открытием нового деже для взрослого человека.

И еще одно пожелание школе. Больше внимания уделять вопросам профориентации. Знакомство с производством, с людьми разных профессий, с дополнительной сверх программой литературы поможет выпускникам в выборе будущей профессии. Тогда и отдача обществу, государству от них будет более эффективной и значительной.

И в первые дни занятий в школе хочется пожелать учительству города и района больших успехов в их творческом труде.

П. НИДЗЕЛЬСКИЙ.

## ● ДЕПУТАТ

## Каждый урок — открытие

Давно это было — выпускные экзамены в школе, травояди и волнения: куда пойти учиться, кем стать? И сейчас миллионы юношей и девушек так же, как и мы когда-то, решают эту же проблему. Это хорошо, потому что перед ними открыто многое дороги в жизни, и важно правильно выбрать ту, нужную.

Но меня сейчас тревожит другое — не все юноши

и девушки, я имею в виду рабочую молодежь, имеют среднее образование. И мне кажется, долг учителя — помочь тем, кто по каким-то причинам не закончил в свое время школу, не сумел найти дорогу к знаниям.

Возьмем, к примеру, Белый Яр. Еще три-четыре года назад избогатое селение сейчас разрослось во внушительный поселок, где имеется уже 2 средние школы. Будет работать в этом году консультационный пункт для тех, кто захочет получить среднее образование, обучаясь заочно.

И мое пожелание учителям — приложить все силы, знания и умение, чтобы вместе с производством и общественностью привлечь неучащуюся молодежь в школу, удержать ее в своих стенах, вызвать интерес к учебе, чтобы каждый урок становился открытием нового деже для взрослого человека.

А. БОЙКО.

## ● ЮРИСТ

## Какой быть смене

Быть учителем, на мой взгляд, очень трудно. Благодарю и одноклассников, пожалуй, нет профессии. Ведь учителю приходится иметь дело с неокрепшей душой ребенка. И если он сумел пробудить в школьнике любознательность, творческую силу, самостоительность, суждений, научил преодолевать трудности, не надать духом при неудачах, значит, в будущем из его воспитанников обязательно выйдут настоящие люди. Без этих качеств характера не обойтись завтрашним строителям, нефтяникам, энергетикам, врачам и... учителям.

Ведь те мальчишки и девочки, что сегодня сидят за партами — наша будущая смена. И какой ей быть — зависит, в первую очередь, от учителей.

Г. ВАСИЛЬЕВ.

Успешно развивается союз инженеров-изобретателей. В 1972 году торговый оборот между двумя странами достиг миллиона долларов. Постройка при техническом содействии СССР, нефтеперерабатывающего завода в Ассафе (на снимке) является высокорентабельным предприятием.



В Арабской Республике Египет осуществляется широкая программа электрификации, которая стала возможна благодаря сведению в строй Асуанской плотины, построенной при содействии Советского Союза.

На снимке: через несколько часов и в этом доме из Батанун вспыхнут электрические лампочки.

Редактор А. ЗУБАРЕВ

# РЕКЛАМА. СПРАВКИ

## На кинокранах

### «ОКТЯБРЬ»

6 сентября — «МОГИЛА». Начало в 17, 19, 21 час. «ЗВЕЗДОЧКА». Начало в 11, 13, 15 часов.

7 сентября — «Я — СОВЕТСКИЙ СОЮЗ». Начало в 11, 13, 15 часов.

«СКАНДАЛ В СЕМЬЕ». Начало в 17, 19, 21 час.

### «РУБИН»

6 сентября — «ЛАУТАРИЯ». Начало в 21 час.

7 сентября — «ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ РИСК». Начало в 19, 21 час.

### ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

СУ-16 — срочно плотников-бетоников для работы на транс- сатах и сторожа на участок в Сургуте.

Сургутская районная больница — сантехников, кочегаров, санитарок, шоферов.

### НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

Сургутский линейный участок Нефтегазового МНУ Соязнефтегазавтоматики — для работы в Сургуте монтажников сантехников (линейников и кабельщиков-спайщиков), шоферов, трактористов.

Обращаться: г. Сургут, СУ-28, телефон 7-88 (через коммутатор НГДУ).

Сургутский горнорудный — срочно уборщицы магазинов.

Фирма Сибирггазстрой, — инженера, старшего инженера в отделе подготовки производства, мастеров на участки, шоферов, рабочих на склад.

Монтажный участок УСЭМ — монтажников металлоконструкций и сборного железобетона, динопроводных электросварщиков, слесарей по ремонту и обслуживанию башенных кранов, машинистов тепловозов.

Обращаться: стройбаза ГРЭС, участок Уралспецэнергомонтажа. Проезд автобусом от управления Жилстроя.

Транспортная контора райрыболовпотребкооперации — автогравировщики, трактористы-эскаваторщики, шоферы, электрогазосварщики, токари, механики флота, механики

ка гаража, капитана на самоходную баржу «Колхозница».

Обращаться: Сургут, ул. Народная, 1.

Сургутская транспортная контора треста Уралнергострой — срочно газоэлектросварщиков 5—6 разряда, сантехников, вулканизаторов 4—5 разряда, автомобилистов 4—5 разряда, аккумуляторщиков.

Проезд автобусом от Жилстроя до стройбазы.

Производственная группа главного архитектора г. Сургута — чертежники.

Обращаться: Дом Советов, кабинет 311.

В связи с ремонтом помещения городского Дома культуры занятия в детской художественной школе начнутся с 15 сентября.

Добровольное пожарное общество доводит до сведения, что ДПО имеет трактор с тележкой марки Т-40 для обслуживания как организаций, так и населения.

Добровольное пожарное общество имеет в продаже следующие: ломы пожарные, багры пожарные, ведра пожарные,

огнетушители ОП-5, штыковые лопаты.

Заявки подавать по адресу: ул. Гагарина, 90, ДПО. Телефон — 2-08.

Добровольное пожарное общество проводит охранно-пожарную сигнализацию.

Автобаза № 4 производит прием слесарей с последующим направлением на курсы шоферов III класса.

Жилплощадь не предоставляет.

Занятия начнутся с 20 октября 1973 года.

### ПОГОДА

По сообщению Сургутской телестанции, сегодня ожидается переменная облачность, кратковременный дождь. Ветер юго-западный, слабый, до умеренного.

Температура ночью плюс 6-8° дусов, днем — 10-12 градусов.

Коллектив учителей, присоединяющихся к партийной организации средней школы № 1, выражают глубокое соболезнование Бабкиной Александре Михайловне по поводу преждевременной смерти ее мужа БАБКИНА Дмитрия Петровича.

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, отдел писем — 6-18, отдел фотоплакатов — 4-73, директор — 4-75.

г. Сургут, городская типография Управления издательства, полиграфии и книжной торговли облисполкома.

Заказ № 3300. Тираж 15000